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BRYLLUP OG BRUNCH
Andelen af kirkebryllupper er for nedadgående. Vi mærker det ikke 
i Vejlø endnu, men tendensen er klar. Kirken taber terræn til den 
kommunale vielse. Skaden er måske ikke så stor, for et kirkebryllup 
er ikke bedre end et rådhusbryllup. Brudens far spurgte engang, 
om ikke chancen for, at ægteskabet holdt, var større, nu datteren 
blev gift i en kirke. Det turde jeg ikke love ham. 
Men hvorfor gifter færre sig i kirken end før? En livsstilsekspert 
forklarer det med, at kirken ikke just er kendt for at være et festligt 

sted. Øv, hvis han har ret. Jeg har selv oplevet den variant, at unge forældre gifter 
sig på rådhuset – for at sikre sig selv og hinanden og børnene - for så en dag, når de 
sparet sammen, at blive kirkeligt velsignet. Det er her, at brudeskoen trykker, tror jeg. 
Kirkebrylluppet er blevet en kæmpe event med limousinekørsel, kniplinger i lange 
baner, festmiddag på et trendy sted og mange store gaver. Fuldstændig ligesom kon-
firmanderne ind imellem konkurrerer om, hvem der har flest gæster med til festen, 
og hvem der har fået flest penge. Et forældrepar holdt deres datters konfirmation på 
Dragsholm slot og bestilte brudesuiten til konfirmanden og hendes kæreste! Ikke at 
kirken  ikke er til fest. Kirkerummet er et formidabelt sted at fejre mærkedagene i 
vores liv. Men det er ærgerligt, hvis ikke alle føler, at de kan være med. Dåbsforældre 
er begyndt at trække i modsat retning og invitere til barnedåb og brunch. Det er en 
billig og børnevenlig fejring, som ikke udmatter de trætte forældre unødigt. Hvad med 
at invitere til formiddagsbryllup kl. 11 med efterfølgende brunch? Ideen er hermed 
givet videre. Det kunne gå hen og blive et hit.

Helle Poulsen

SOGNEGÅRDEN FYLDER 10 ÅR!
De gamle avlsbygninger ved præstegården og kirken blev sat i stand
midt i 1990’erne. Først blev laden omdannet til konfirmandstue og 
mødelokale, siden blev stalden ombygget til et herligt, højloftet rum 
med flygel. Det hele stod færdigt og blev festligt indviet i juni 1997. 
Siden har mange mennesker haft deres gang i sognegården, og akti-
viteterne fortsætter. Kirken er heldigvis et af de steder, vi mødes. 

Efter gudstjenesten 10. juni er der kirkekaffe, og 10 års fødselsda-
gen fejres med lagkage og et glas vin. Stor velkommen til alle!  
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Til dem, der gerne vil være på forkant
Konfirmationerne i 2009 finder sted 26. april og 3. maj. I 2010 er 
det 18. og 25. april. Altid og alle fire gange er det på en søndag.

KONFIRMATION 2008 · SÅ ER DET JERES TUR

Kirken ville være lidt kedelig, hvis konfirmanderne manglede. Hvert år i august er 
de der pludselig, nysgerrige og spændte og med nye ideer. De sætter liv i kludene 
og er en saltvandsindsprøjtning hver gang. Har du lyst til at være konfirmand 2008, 
så læs videre…!
Søndag 26. august er der gudstjeneste i Vejlø kirke, hvor også du og din familie er 
velkomne. Der er mange rare mennesker på bænkene. Efter kirken er der indskrivning 
i sognegården med et lille glas og en introduktion til de nye rum i dit liv.
Tirsdag 4. og torsdag 6. september begynder konfirmationsforberedelsen. Vi 
skal på opdagelse i kirken og en tur på kirkegården, på udflugt til Roskilde Domkirke, 
lukke Bibel og salmebog op og tage hul på den fantastiske og kæmpestore verden, 
der er Guds.
Søndagene 20. og 27. april 2008 er der konfirmation. Der er valgfrihed mellem 
de to dage. Men tænk dig godt om! Tiden i konfirmandstuen er netop til at finde 
ud af, om det her er noget for dig.  
I oktober bliver der kirkeomvisning og spisning for konfirmandforældrene. 

Jesus mellem Judas og Maria Magdalene i Martin Scorceses ”Jesu sidste fristelse”  fra 1988, der blev vist 
i kirken langfredag. Instruktøren Scorcese udfolder, hvad det betyder for ham, at Jesus var både Gud og 
mand. Det skal vi sammen blive klogere på i konfirmandstuen i det kommende år. 
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arrangementer

SOMMERUDFLUGT	
Torsdag 14. juni indbydes der til et 
brag af en udflugt. Turen går i år til 
København, og temaet er byens havn og 
vand. Vi skal på rundvisning i Operaen, 
spise frokost på Hotel Admiral, der har til 
huse i et af de gamle pakhuse på kajen, på 
havnerundfart og drikke kaffe i Trinitatis 
Sognehus, der er nabo til Rundetårn. 
Der er afgang fra Vejlø Kirke kl. 8, og vi 
er hjemme igen ved kl. 18-tiden. Turens 
pris er 300 kr., som afregnes i bussen. Be-
grænset deltagerantal på 50. Tilmelding 
til præstegården på telefon 55 70 00 31 
inden 6. juni.

SANKT HANS AFTEN
Lørdag 23. juni er der præcis et halvt 
år til jul. Aftenen fejres med spisning i 
præstegårdens store have, festlig musik 
leveret af 40 generøse musikere, spad-
seretur ud til bålet på marken og båltale 
og sommersange. Der er stor opbakning 
til denne aften fra folk i alle aldre, og 
der er plads til flere. Hav selv madkurv, 
drikkevarer og kød med til grillen, et let 
havemøblement eller et tæppe at sidde på 
og en varm jakke til, når duggen falder. 
Kaffe og kage købes i konfirmandstuen. 
Nu er der kun tilbage at håbe på smukt 
og roligt sommervejr.

Detalje fra korbuekrucifikset i Sankt Mortens 
Kirke i Næstved

KIRKEOMVISNING
Torsdag 16. august kl. 19 besøger Vejlø 
sogn Sankt Mortens Kirke i Næstved. 
Alle kirkefreaks er velkomne. Museums-
mand Niels Jørgen Poulsen viser rundt 
ude og inde, og der er virkelig noget at 
komme efter. Kirken sørger for stående 
kaffe i våbenhuset i pausen, vi fra Vejlø har 
kanelsnegle med til den søde tand. 
Ti gode grunde til at besøge Sankt 
Mortens kirke:
• Han har givet navn til Mortensaften
• Kirken ligger ved siden af BIO
• Abel Schrøder var kirkens organist
• Kurt Levorsen er organist i dag
• Abel Schrøder har skåret altertavlen
• Korbuekrucifikset er underskønt
• Kirken er fuld af epitafier
• Alterstagerne er stjålet, nye er købt 
• Kirkens klokker er en af byens lyde
• Det er et højloftet og lysfyldt rum 

Det er egentlig Dupraz, lederen af symfoniorkestret 
på Europaskolen i Luxembourg, der her går tur 
på nodelinjen. Men det kunne lige så godt have 
været en af de flotte messingblæsere fra Næstved 
Byorkester, der igen i år underholder med festlig 
musik i præstegårdshaven Sankt Hans aften.



Guds ord skal høres i 
kirken – og film skal ses i biografen! 
Filmklub ASTA’s  efterår byder på 
tre film: Den franske ”Nodeven-
deren”, den spanske ”Tapas” og 
den engelske ”The Last King of 
Scotland”. Alle tre film vises i BIO 
i Næstved. Et trykt program vil 
ligge fremme i sognegården midt 
i august. 
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gud på gavnø

Søndag 12. august kl. 19 er der aftens-
gudstjeneste i Slotskapellet på Gavnø. I 
middelalderen var slottet et kloster, non-
nerne sad oppe på pulpituret, og menig-
heden sad på gulvet. Det er Vejlø Kirkes 
betjening og præst, der har ansvaret for 
gudstjenesten. Bilen parkeres på den store 
P-plads ved hovedindgangen, og der er 
gratis adgang til parken den aften. 

EN SØMAND GÅR I LAND
Søndag 19. august kl. 12 efter gudstje-
nesten her eller der er der en bid brød i 
Sankt Mortens Gård, hvor  Søren Fahnøe 
fortæller om sin tid som sømandspræst 
i Rotterdam. En fantastisk by og havn, 
hvor den danske kirke er samlingssted for 
danskerne og stedet, hvorfra der foretages 
skibsbesøg. Det koster 25 kr. at spise med, 
og alle er velkomne!
  
HJÆLP MIG AT HJÆLPE
Mit projekt er gået ind i en ny fase, hvor 
jeg samler større ting, der sendes med 
container til ”min” lille landsby Laya ved 
Victoriasøen i Kenya. Så hvis nogen har: 
Cykler, computere, printere, projektere, 
fjernsyn, transistorradioer, møbler, dyner, 
tæpper, skrivemaskiner, symaskiner, stof 
og syting, sportsrekvisitter, værktøj, land-
brugs- haveredskaber, bistader, 
såsæd, gødning, legetøj, høje 
stole, hospitalsudstyr, engelske 
bøger, papir og blyanter, så 
modtages det med tak på Sorø-
vej 518 i Rislev. - Eller kontakt 
Anne-Mette Borgbo  på 20 13 
55 76 eller Elina Mungar på 
22 62 42 01, og vi kommer og 
henter.

EFTERÅRETS PROGRAM
i og omkring kirken er ved at blive plan-
lagt. Glæd dig til en stor blandet buket 
af gudstjenester, kirkekaffe, høstfrokost, 
tirsdagsmøder, foredrag og studiekreds, 
musikcaféer, frivilligt kor, babysalmesang, 
krybbespil og meget mere…

Anne-Mette Borgbo besøgte Kenya i foråret 
2006. Hun mødte enker og forældreløse, hvis 
mænd og fædre er døde af AIDS og malaria. 
Siden har hun startet ”Hjælp mig at hjælpe”. 
Fine ting er allerede blevet afleveret i præste-
gården og sendt til Kenya. Her ses nogle af de 
forældreløse børn i landsbyen Laya, der bliver 
bespist af kirken en gang om ugen.  
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HVOR GAMMEL ER KIRKEN?

Vi har ingen regnskaber eller byggekon-
trakter fra Vejlø kirkes ældste tid, så hvis 
vi vil kende dens alder, må vi spørge 
teglstensbygningen selv, dvs. analysere 
de oprindelige dele, kor og skib, for at 
finde karakteristiske træk, der med en vis 
sikkerhed lader sig datere. Og konklusio-
nen må da blive, at den nok er opført ca. 
1250-75.
   Af en landsbykirke at være har bygnin-
gen en betydelig bredde, og koret er også 
forholdsvis stort. Det er en helstøbt byg-
ning, der må være opført i én og samme 
omgang og nok i løbet af højest et par år. 
De eneste gamle vinduer, der er bevaret, 
er de nu tilmurede åbninger i østgavlen. 
Det er en karakteristisk tregruppe, stillet 
tæt sammen og med svagt spidsende buer. 
Vi befinder os i overgangstiden mellem 
’rundbuestil’ og ’spidsbuestil’ i den sen-
romanske periode. 
   Skibet har oprindelig haft fladt træloft, 
hvorimod koret fra begyndelsen har været 
hvælvet. Det karakteristiske hvælv med 
små dværgsøjler i hjørnerne og afrun-
dede ribber har kirken til fælles med bl.a. 
Skelskør kirke, ja hvælvene ligner hin-
anden så meget, at det må være samme 
bygmester, der har muret dem. Endnu 
et særegent træk er skibets gavltrekanter, 
der er muret i et zigzag-mønster. Østre 
gavlspids er fornyet, vistnok i 1870’erne, 
men den gamle vestgavl kan stadig ses fra 
tårnets mellemstokværk, idet tårnet (vel 
fra o. 1500) er bygget op imod skibets 
vestende. Sådanne fine, mønstermurede 
gavle er karakteristisk for den senroman-
ske periode og kendes tillige fra Sorø 
klosterkirkes vestgavl.
    Selv om kirken er gammel, er den 
alligevel meget yngre end kristendom-

mens indførelse. Hvis vi regner med, at 
Danmark blev kristent i slutningen af 
900-tallet, så er der altså gået 200-300 
år, før den nuværende Vejlø kirke blev 
bygget. Derfor er der også god grund 
til at tro, at den har haft en forgænger af 
træ, at teglstenskirken gemmer sin gamle 
’mor’ under gulvet. Måske har trækirken 
stået dér, hvor nu koret ligger, på den lave 
kirkebankes højeste sted. 

museumsmanden

Vejlø kirkes vestgavl, muret i et zigzag-mønster 
og set fra tårnets mellemetage. Skitse af C. M. 
Smidt, Nationalmuseet, 24. aug. 1911.
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VEJLØ KIRKE
Formand: Gunnar Petersen,
Appenæs. Tlf. 55 72 82 02.
Kasserer: Gitte Clausen,
Vejlø. Tlf. 55 70 07 78.
Kirkeværge: Ole Amundsen,
Appenæs. Tlf. 55 70 02 56.
Organist: Lisbet Birk,
Fensmark. Tlf. 55 54 70 75.
Kirkesanger: Mogens Borgbo,
Tybjerg. Tlf. 57651020.
Graver: Elsa Rasmussen,
Appenæs. Tlf. 55 70 10 08.
Træffes tirsdag-fredag kl. 12.30-13 i gra-
verhuset vest for kirken.

KIRKELIGE HANDLINGER
Døbte:
Gustav Kragh Kristiansen, Viktoria Hart-
mann Rexen, Alma Saxtoft Nielsen, Sofie 
Bach Stürich Nielsen, Frederikke Lütjens 
Olsen, Jamie Ermose Brix Petersen, Mik-
kel Nyvang Jæger, Alma Kjergaard Kri-
stiansen, Olivia Rosenkilde Theilgaard, 
Mads Juul Jensen.
Viede:
Tim Klemmensen og Lis Hansen, Ras-
mus Larsen og Heidi Hansen, Allan 
Ruders og Heidi Dinesen.
Døde: 
Magnus Rasmussen, Nina Heilbuth, 
John Åkesson, Ingelise Littmark Van der 
Hart, Kenn Hougaard, Bent Jacobsen, 
Eva Pedersen. 

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET
Forår, tidligt forår, lunt forår, aldrig har 
det været så lysegrønt midt i april! Eran-
tisser og krokusser fik en kort sæson i 
år. Nu har vi også fået regn, så alting er 
godt vejrmæssigt. Når konfirmationer, 
havevandring og varme hveder og Kristi 
himmelfart og pinse er overstået, er det 
ligesom, at vi alle kan slappe lidt af. 

Det har været en vinter og et forår med 
mange ting på programmet og meget stor 
tilslutning til de forskellige arrangemen-
ter. Undskyld, hvis der har været et par 
gange, hvor kagestykkerne har været lidt 
små. Nu er det Sankt Hans aften, der 
står for døren. 23. juni er i år en lørdag. 
Næstved Byorkester kommer med mindst 
40 musikere, som spiller både i haven og 
ved bålet. De af jer, der ikke har været 
med før, skulle prøve det (læs mere på 
midtersiderne). 

Vi har indgået en aftale med Næstved 
Kirkegårde om, at de hjælper os med 
forskelligt arbejde på kirkegården og i 
præstegårdshaven. Dette er i stedet for 
en fast gravermedhjælper. Vi ser frem til 
et godt samarbejde. Vi vil fortsætte med 
at fælde nogle af de store graner på kir-
kegården for at skabe noget luft imellem 
træer og buske. 

Her i juni er det ti år siden, at sogne-
gården blev indviet med deltagelse af 
både provst og biskop. Det var en af de 
store dage. Et ti års jubilæum er jo ikke 
noget, man sådan fejrer. Men vi vil gerne 
markere det søndag 10. juni, hvor der er 
lagkage til kirkekaffen og et lille glas. Til 
alle, som læser bladet, er der ønsket om 
en god sommer. 

På menighedsrådets vegne
� Gunnar Petersen

KIRKEBLADET
Forside: Steen Bundgaard, Yellow 
Pencil. Udkommer fire gange årligt. 
Trykkes af npctryk, oplag på 1200. 
Husstandsomdeles i sognet og sendes 
udensogns til dem, der ønsker det. 



Gudstjenester og arrangementer

Kirkens hjemmeside: www.vejloekirke.dk (Webmaster: Valdemar Søndergaard)

Sø 03.06	 Gudstjeneste . Helle Rejnhold	 kl. 09.00

Sø 10.06	 Gudstjeneste . Kirkekaffe, sognegården 10 år	 kl. 10.30

To 14.06	 Sommerudflugt . Afgang fra kirken	 kl. 08.00

Sø 17.06	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Lø 23.06	 Sankt Hans aften . Fest i præstegårdshaven fra	 kl. 17.30

Sø 24.06	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

To 28.06	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00

Sø 01.07	 Gudstjeneste . Kirkekaffe	 kl. 10.30

Sø 08.07	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Sø 15.07	 Gudstjeneste . Helle Rejnhold	 kl. 09.00

Sø 22.07	 Gudstjeneste . Helle Rejnhold	 kl. 09.00

Sø 29.07	 Gudstjeneste . Helle Rejnhold	 kl. 09.00

Sø 05.08	 Gudstjeneste . Kirkekaffe	 kl. 10.30

Sø 12.08	 Gudstjeneste . Gavnø Slotskapel	 kl. 19.00

To 16.08	 Kirkeomvisning . Sankt Mortens Kirke	 kl. 19.00

Sø 19.08	 Gudstjeneste	 kl. 10.30

Sø 19.08	 Foredrag om Rotterdam . Sankt Mortens Kirke	 kl. 12.00

Sø 26.08	 Gudstjeneste . Velkommen til de nye konfirmander	 kl. 10.30

To 30.08	 Menighedsrådsmøde	 kl. 19.00

Sø 02.09	 Gudstjeneste . Kirkekaffe	 kl. 10.30

Ti 04.09	 Konfirmandhold 1 starter	 kl. 08.00

To 06.09	 Konfirmandhold 2 starter	 kl. 08.00

Kirkebilen er gratis. Den kan benyttes til både gudstjenester og arrangementer 
i kirkens regi. Bestilles på telefon 55 77 72 72 (gerne dagen før).       
                                             
Under præsten sommerferie 9.-29. juli vikarierer Helle Rejnhold, Hammer.
Hun holder onsdag fri, men træffes ellers på telefon 55 76 13 36. 
Præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård (bagved kirken)
Træffes alle dage undtagen mandag. Mail hpo@km.dk. Telefon 55 70 00 31.


